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A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitottuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 

Félévre. 5 , 6B0 kr. 

Évnegyedre . a,, 
Egy hóra.... 1 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

Foova van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

A Kolozsvártt felállitandó 
nonved-zeonolkarra 

adakoztak: Gusztafi Endre kegyr. tanár 5 frtot, 

Salzbauer János kegyr. tanár 5 frtot, Ulár 

Pál kegyr. tanár 5 frtot, Czink János v. polgár 

5 frtot, — összesen 20 frtot o. é.-ben, mihez adva 

a mult számunkban fölemlitett 5 frtot, s a szer- 

kesztőség részéről felajánlott 10 frtot, az eddig 

nálunk begyült összeg tesz 35 frtot o. é. 

Pest, január 31. 1870. 

(B.) A közlekedési miniszter költségvetési 

előirányzata feletti vita még ma sem végződöti be. 

De már ma nem elvikérdések, hanem vidéki é
rde- 

kek vették igénybe a ház figyelmét, különösen 
sok 

időt vett igénybe a vizek szabályozására forditandó 

összeg megállitása. 

Azonban kéteégen kivül leginkább fogja ér- 

dekelni a Királybágón túli olvasó közönséget a 

Héjasfalvától, Udvarhelyen, Csik-Szeredán át a gi 

mesi határszélhez vezető útvonal sorsa. 

Régi igazságtalan eljárás az, miszerint e vo- 

nal, mely tulajdonképen Gy. Fejérvártt kezdődik, 

mégis Héjasfalváig országos útvonalnak tekintetik, 

s mint ilyen országos költségen is kezeltetik, Hé 
jasfalvától kezdve, mint vidéki út, Udvarhelyszék 

által tartatik fenn. 
Azonban e bajon gyökeresen segiteni nem 

lehetett, mort a ház meghatározta volt, miszerint 

új útat az országos útak sorába felvenni nem le- 
het, mig az egész köúthálózat megállitva nem lesz. 

Azonban az igazságtalanságon segitve van 

először az által, mert a miniszterium által tervezett 

köúthálózatba e vonal be van véve, s addig is 
azon inditványra, hogy e vonal helyreállitási költ- 
ségei pótlására ez évben 16,000 frt szavaztassék 
meg, bár a ház ezt nem tehette, mert csak álta 
lánosságban szavazott meg 400,000 frtot a törvény- 
hatóságok által fentartandó útak segélyezésére; de 
a miniszter határozottan kojelentette, miszerint a 
kivánt 16,000 frtot e czélra fogja forditani, s igy 
Udvarhely és Csikszék ez évben 16,000 frital fog- 
nak segélyeztetni, s jövőre az országos útak so- 
rába vétetik fel e vonal s ahozképest fog kezeltetni. 

A közlekedési miniszter költségvetése még 

ma sem fejeztetett be. 

A szólbalok parlamenti veresége, a hazai 
vas- és kő-útak kérdésében. 

4 Az utóbbi három évtized alatt mint- 
egy 12,800 mföld vasútat épitettek Európá- 

ban, melyek együttesen 15,000 millió ezüst 
forint tökét képviselnek : Anglia 520 millió 
fontot, Poroszország 704 millió tallért, 
az osztrák magyar birodalom (1867 vé- 
gén, 878 mföldie) 730 millió ezüst forintot 
fektetett ily sínútakba. E téren tehát roppant 
haladás történt; például : Anglia 3160 mt. 
(1870 elején) vasútjából: 556 mérföld, az 
észak-német szövetseg 1677 mífd vasút- 
jából: 225 mfd esik 1000 mérföldre; 
nálunk Magyarországon, 825 mfd vasút 
van készen (tökéletesen 412) és munkában 
s igy minden 1000 mífdre esik 137 mér 
föld vasút; tehát e részben megközelit- 
jük Olaszországot, hol csak 140 mfd 
vasút jut 1000 C mfdre, s messze magunk 
mögött hagytuk Oroszországot, hol csak 

——————-—-—-——
— 

11 mfd jut 1000 O mfdre: mig a mi vas- 
útaink 825 mfdet teendenek 1873-ban és ma 
412 mfd teljesen kész, az északi óriás csak 
955 mfdnyi vasútat bir felmutatni; mig An- 
glia 1869 folytán csak 34 mfddel, Fran- 
cziaország 1868-ban csak 70 míddel tol- 
dák meg vasúthálozataikat: nálunk 1867 
elején csak 315 mífd vasútról rendelkezhet- 

tünk s ma 4'2 mfd van átadva a forgalom- 

nak, tehát csaknem 100 mídet teljesen ki 

épiténk és több mint 400 mfd van készülő- 

ben szerény államháztartásunk és közleke- 

dési ügyeink czélszerű vezetése mellett. 

E feltünö haladást, mely lassanként 

a nyugoti államok szinvonalára emeli ha- 

zánkat, azzal vélte a szélbal becsében alá- 

szállitani, ha az elvállalt kamatbiztositások 

összegét óriási nagyságban tünteite fel, a 

számokkal nem sokat bibelődö közönség 

elött, ezért mondá Simonyi: már is 40 mil- 

lió évi kamatteher nehezül az ország vál- 

laira. 
Azonban e hatalmas érvnek látszó 

frázist csak hamar kellő értékére reducálta 

az oly sok oldalról megtámadott közlekedés- 

ügyi államtitkár, midőn elmondá, hogy még 

akkor is, midőn 1873-ban a vasúthálózat ki 

lesz épitve, csak 24 milliót kellend évente 

az országnak e czimen fizetnie, ezt is csak 

azon példátlan esetre, ha az illető pályák 

a biztositott összeg 50 '-át vennék igény- 

be, mi alig képzelhető; hogy a régebbi vas- 

útakról átszármazott tereh csak 9 '/2 millió 

frt, s azok közül legfölebb a tiszai vasút fog 

ismét kamatbiztositásra szorulni. 
Sarokba levén szoritva a pénzügyek 

körül is hübele-balázskodó szélbalok, a ve- 

zér egy oldalvágást próbált, azt állitván, 

hogy a pécs-barcsi vasút megnyitásakor csak 

28 kocsi állott rendelkezésre. Hanem Hol- 
lán csakhamar itt is reá olvasta, hogy a 
vonalat megjárt közigazgatási bizottság e 8 
mföld hosszu vonalon 5 gőz-mozdonyt, 20 
személy- és 172 teherszállitó kocsit talált, 
tehát a forgalomra teljesen elegendőt. 

Azt hinuéd, t. olvasó! hogy a szeles- 
kedők csak eddig mentek. Nem. A mit a 

vasútak körül elpróbáltak, t. i. mulasztás- 

sal és az ország túlterhelésével vádolni a 

deák-párti kormányt, elpróbálták a kö- 

útak körül is. 
Hogy e téren hazánk állapota nem 

igen virágzó, az bizonyos, tehát a támadásra 

kedvezőnek látszhatott a tér; de csak lát- 

szott, mert százados mulasztásért csak 

szeles politikusok vádolhatják az új nemzeti 

kormányt, mely kötelességét e téren is meg- 

tette. 
Igaz, hogy nálunk nem képeznek a jó 

köútak rendszeres hálózatot a vasúti állomá- 

sok és góczpontok körül, s igy nem közve- 

titik kellően a közforgalmat; igaz, hogy 

nekünk csak 821 mérföldnyi országos kő- 

útaink vannak, tehát 6 m mfdre esik 1 mfd 

köút: mig Francziaország 11,419 mídnyi 

köútjaiból minden C1 mfdre egy-egy mföld 

kitünő köútat számit; igaz az is, hogy 1200 

mérföldet tevő megyei útaink nem hason- 

lithatók öszsze jóságra a francziaországi 

28,257 mfdre menő mellék-útakkal; azt 

sem tagadhatjuk, hogy köútaink állapota és 

mennyisége tekintetében messze mögötte ál- 

lunk a lajthántuli országoknak, mert ott 
11,581 mfd köút van (ebből 2783 mífd or- 
szágos út) s Felső-Ausztriában (1865-ben) 
21,009, a tengerparton 13,862, Csehország- 

ban 7971 folyó öl esett egy mfdre: mig 

szágútakból pedig : 
Sineziában 1956 folyó öl jut egy C mífdre, 

nálunk alig 3550-670 folyó öl : — de mindez 
nem szolgálhatott alapul Simonyi E. azon 
absurd vádjára: 

hogy a magyar kormány 606 mérföld 
köútat vett át a provisoriumtól, s mig emez 
azok épitésére, fentartására és ke- 

zelésére évenként 2.047,000 frtot költött, 

a mostani kormány, az 1867, 1868 és 1869- 

diki budgetek szerint, 2.860,000 frtot, tehát 

813,000 frttal többet fordit a fentartásra, 

s csak 10 mífddel szaporitá az útak meny- 
nyiségét. . 

Á hiteles adatok azt mutatják, hogy 

a magyar kormány 606 mfdnél 71 mfddel 

kevesebb köútat vett át; hogy az önké- 

nyü kormány 1851-56-ig átlag 7–800,000 

frtot költött évente köútakra, s csak ez 

utóbbi évtől 1860-ig forditott e czélra 2-3 

Magyarországon csak 4300-2500, az or- 
Csehországban 2482, 

millió frtot, azután csak 1.800,000, sőt leg- 
utóbb csak 1.600,000 frtot; kitünik, hogy a 

magyar nemzeti kormány 1867-ben: 1.839,886, 
frtot, 1868-ban: 1.756,908 frtot, és 1869- 
ben: 2.590,469 frtot forditott e czélra a pót- 

hitelt is beleszámitva; de végre kitünik az 
is, hogy ma 821 2/s mfd köút van állami 
kezelés alatt; e szerint a magyar kormány 
fellépte óta nem 10 middel, de 286 ' 
mífddel szaporodtak az állam kezelése alatt 
álló köútak. 

Nem mondjuk, hogy köútaink szaporo- 
áása kielégitő, de nem is oly kétségbe- 

ejtően csekély, mint azt a szélbalok és hi- 
veik festék. Mert, ha nem is versenyezhetünk 

Francziaországgal, hol a vasútak összegét 

ötszörösön haladja meg a jó országos 

köútak mennyisége, nálunk pedig az orszá- 

gos köútak összege mérföldekben nem éri 
fel a kész és épülő vasútak mennyiségét; 

de azért, bár lassan, mégis haladunk. Ép 

most szavazott meg a padlament országos 

köútak fentartására 2.962,059 frtot; az állam- 

útak sorából kitöröltek közül ismét felvette 

a költségvetésbe a tekei út áthelyezését, 

az alvincz-szászsebesi és apahida-szászrégeni 

útak kiépitését, a mezőségen át, megszavaz- 

ván ezekre 196,000 frtot, más útvonalokra 

pedig ismét 276,140 frtot. Mindez nem szer- 

felett sok, de mégis több a valaminél. 

Jól tudjuk mi is, hogy a köút-hiányon 

és meglevő útaink roszaságán segiteni kell 

mielöbb, de ezt dictiókkal nem lehet esz- 

közölni; e végre gyökeres reformra 

van szükség, mely megállapitsa: melyek az 
állami, megyei és községi útak ? 

minő forrásból és erőkkel tartassanak 

fenn és épittessenek ki, és kik kezeljék és 

felügyeljék azokat ? 
Erre nézve or. úthálózati terv szükséges 

és örömmel értesülünk, hogy gróf Mikó már 

be is mutatta azt a pénzügyi bizottságnak, 

megkapván a municipiumoktól az 1867-ben ki- 
küldött tervekre 1868 végén a feleletet. 

E gyökeres reform alapjául a közleked. 
miniszter által benyujtandó t.-javaslat szol- 
gáland, ezért vetette el a ház a baloskodók, 
a felelős miniszter keze alá benyuló, utasitás- 
adásra ezélzó határozati javaslatait. 

A szélbalok pedig óriási fiascojuk 
feletti bánatukban üdvözletet küldének a pá- 
risi engesztelhetleneknek és várják a szi- 
vélyes viszonzást. Hja, urak! ez után ne 
játszanak a számokkal, a férfiak kezét 
ezek szokták megégetni. 

Pest, január 30. 1870. 
(B.) A közlekedési miniszterium költségve- 

tése öt napi vajudás után megállapitottnak tekint- 
hető, csak egyes tételek maradtak holnapra. 

Tehát öt napot töltött el a ház ezen budget 
tárgyalásával, a nélkül, hogy annak egyes tételein 

lényegesebb változtatás avagy csak inditványozta- 

tott volna is. 

Nem tartozik a magyar parliament erényei 

közé az idővel való gazdáikodás; de alig volt va- 

lamikor pazarlóbb az idővel, mint ez alkalommal; 
dictio dictiót ért, különösen a baloldal részéről, a 

nélkül, hogy a budget tételeinek megváltoztatása 

csak javasoltatott volna is. 

Az ellenzék mindjárt a vita kezdetén visszás 

állást foglalt el, a midőn nem a miniszter, hanem 

a miniszterinm , söt annak egyes hivatalnokai el- 

len intézte támadásait, s ezáltal az alkotmányos 

térről lelépve, a személyeskedés útjára lépett, mi 

a pártnak mindig hátrányára van. 

Ily visszás helyzetben folytatta a vitát az el- 

lenzék elejétől végig. 

Ennek eredménye az lett. hogy a vita befe- 

jezése után a budget majd minden egyes tételeit 

megszavazta, s igy ország világ előtt bebizonyi- 

totta legalább is azt, hogy a reformkérdések felé 

sietni nem tartja feladatának. 

Nem volt a vitáknak semmi más eredménye 

az ellenzék részére, mint az, hogy egyesek, nem 

kutatom mi érdekből, szabadon gyanusithattak 
egyes 

miniazteriális hivatalnokokat s megkisérlették a köz- 

lekedési minisztert elkeseriteni. 

Az első kedvét töltheti ugyan némely egye- 
geknek, de egy párt czélja nem lehet; mig a má- 

sodik, ha t. i. gr. Mikó lemondása eszközöltetnék, 

nem biztositana; mert gr. Mikó utóda se
mmi esetre 

nem az ellenzék soraiból szemeltetnék ki. 

Gróf Mikó azon férfiak közé tartozik , Kiket 

már többazör gyanneitott az ellenzék, nyilván, tit. 

az ellenzék részére sem elvi, sem más vivmányt 

verejtékkel sze 

kon és hirlapokban; de ki a gyanusitások 
magát elriasztani nem engedte soha, s a legkénye- 

sebb időben élére állott az erdélyi alkoti 

pártnak s e téren mozgott, müködött akko is, 

mikor sokan a vádlók közül biztosabbnak tartották 
hallgatni. 

Nem állitom, hogy az ellenzék eljárása 
hatott a miniszter kedélyére; de Mikó gróf bő 
tétel; nyert, a midőn költségvetésén maga az ell 
zék sem volt képes lényeges változtatást tenni, söt 
egyes nevezetes tételeket, melyeket a pénzügyi bi- 
zottmány kibúzott, maga az ellenzék megadandók 
nak véleményezett. 

Érdekes jelenet volt az is, a midön az ellen- 
zék részéről tétetvén egy inditvány, az e feletti 

vita alkalmával Tisza László akként nyilatkozott, 
hogy a miniszter felvilágositó beszéde időveszte- 
getés. 

Tisza László ez alkalommal is bebizonyi- 
totta, hogy ha mindjárt volna is némi hajlama a 
vizes lepedőt más alól elházni, de erre nem bir 
elegendő tapintattal; külöaben nem állitotta volna 
fel a kérdést ugy, mintha a jobboldal a ház eg 
régibb határozata érvényességét akarná kérdésbe 

vonni, s nem sorozta volna a miniszter felvilágo- 

sitó beszédét, melyre épen az ellenzék által volt 
felhiva, az időt pazarló szónoklatok közé. 

Érdekelni fogja az erdélyi polgárokat a te 
kei út áthelyezése. Az alvincz szászsobesi s a 

hida szászrégeni útvonalok kiépitésének sorsa 
Ezeket a pénzügyi bizottmány kihúz 

1870 ben megépitendők sorából, s ennek köv 
tében módositvány útján kellett azt visszatenni 
budgetbe. 

Kolozsmegye képviselője magát jó előre bo 

is jelentette az inditvány megtételére; azonban 

sza László, ki magát hasonlólag följegyeztette szó- 

lásra, előbb hivatott fel s meg is tette az apahida- 
szászrégeni vonalra vonatkozó inditványt; de nem 
lévén elkészülve egy formulázott inditványnyal, csak 

egy tökélytelen inditványt nyujtott be, mi ha vita- 
tás alá jön, már csak azért is, mert a tekei út át- 
helyezése és az alvincz szászsebesi útvonal kiépi- 
tése nem volt benne megemlitve, igen könnyen 
kétségessé tehette volna az apahidi vonal sorsát is; 
— de utánna Hosszu József felolvasván s indo- 
kolván szabatos módositását, az, mondhatni, egy- 
hangulag elfogadtatott, alig állott fel a pénzügyi 
bizottmány javaslata mellett jobbról és balról né- 

hány képviselő. 
E szerint a Mezőségre nézve annyira szük- 

séges apahida szászrégeni köútvonal megépitése biz- 

tositva van. 

A csik-szt-domokos-baláni rézbánya. 
I 

A decz. 20-diki jelentésben bár röviden 
érthetőleg előadott kedélytelen tényállásokkal sze 

gát a végből, hogy a már végzésileg ké 

teriumtól visszaútasitott kölcsön ügyét v 
tagja által újból felvegye. Hogy mennyi kil 
het arra, hogy a magas kormány 
tanulmányozott ügyiratok nyomán eldöntött üg! 
hozott végzését megsemmisitse, ezt e előre m 
határozni nem lehet. 

De talán hibáztam, midőn a t. gyül 
séggel vádoltam, ha t. 1I. bebizony in 
úton nyert tudósitás, miszerint fenn 
csak is megcsonkitott kivonatban 

tételek, melyek a jelen helyzetet 

emlitik, ugy szinte a kimondandó cső 
jegyzések kihagyásával közöltetett. 

Ez esetben szálljon a felelőssé: 
ből eredhető károkért azokra, a ki 
hatatlan oljárást tanácsolták és ker 
ezen urak vagy nem akarják, va 
eléggé méltányolni, mit teszen a 
kás közönséget ily módon háttér 

ládjával, öregekkel, bete, 
bér és élelmi szerek nélkt 
kétségbeesésnek, az éhenb: 

És valóban : 
hanem annyira vesz 

nagy — mintán a saját t 

kisebb segélyt ezen haláli 

*) Az általános bányatör 

telme szerint eladás esetében 
hónapra biztositva van. Miut 
hónapi hátrálék fizetetlen, 

ik



10z egy fölterjesztést 
szomord viszonyok hü 

sürgös voltát tekintve, a társulatot 
eljesitésére szólitsa fel, ellen eset- 

ig a csödöt hivatalból mondja ki. 
A legközelebb várható lényeges változások 

aló iir ttnak állását megingathatják és családjá- 
m előre nem látható esetlegeknek tehetik 

bányásznépnek érdekében a t. cz. közönség- 

omására hozni és ezáltal a többé elvisel- 

szonyok megszüntetéséhez, csekély erőm- 

, járulni szoros kötelességemek tartottam. 

- – Si fractus illabatur orbis 

Impavidum me ferient ruinae. 

átam 1870-dik évi január 4 kén 

Harmancsok György, 

bányanagv. 

ö mekedesi bajaink. 

Küküllőmegye, január hóban, 1870. 

Régi idők óta hires megyénk a mindenfelé 

szétágazó útjai rosszaságáról; de ki fontolóra ve- 

zi, hogy 24 mértföldnél hosszabb vonal, részint 

ajból készitendő, részint gondozandó és pedig keltő 

anyag hiányában távolról, többnyire a Maros völ- 

ől, mihez jelenben még az is járult, hogy a 

kavics késő öszön sárba hordathatott ki a jelelt 

vo lokra, csodálkozni valóban nem fog, s annyi- 

vésbé, midőn mind ez, a Balavásár és Hétur 

közti alig 3 mfidnyi vonalt kivéve, csekély megyei 

kre nehezedik. 

Ez iránybani érdekeink, mint mondják, eléggé 

ismeretesek a m. kormány előtt, — de a Jézus 

mondá maga : „Zörgessetek és megbyittatik; 

zért szükségesnek véltem újból és ismét fől 

nivni az illetők figyelmét útaink ,memento" jára; 

mert a civilisatiónak egyik leghathatósb emeliyüje 

g és biztos közlekedés, e nélkül anyagi jól- 

k kellő magaslatára nem juthatunk s anyagi 

jóllét nélkül a szellemi fejlődést vajtni bajosan esz 

közölhetni. 

Hazánk királyhágóninneni része több ideig 

nélkülözte a civilisatio ez igen fontos eszközét, el- 

: zigetelten a muüvelt világgal való összeköttetéstől, 

saját érdekeiért, anyagi s szellemi fejlődéseért igen 

Keveget tehetett. Az akadályok megszüntek, az al 

kalom megnyilt, hogy e hon lakói is életre ébred- 

; s a képviselőház egyhangclag megalkotván 

t. czikkeot, ezen oly annyira hányatott, any 

annyiképon nélkülözöit országrészt is átadta 

világforgalomnak 

áÁzonban o t. czikk fölötti örömünkben, mi 

atán a Kis- Küküllő völgye, fekvése miatt, a vasút- 

aliatok bevonva nem lehete, aggodalom is vegyült 

Nincs megye a Királyhágón iunnen, mely az 

államuk élvezetében kevésbé részesült velna, miat 

Küküllömegye. Mig a több vármegyék, székely és 

zász székek mindenikét (?1) hosszában futja 

az át s köti össze a hatósági székhelyeket: addig 

megyénknek alig érinti felső szélét. Minő jövő vár 

edig e völgy lakóira, ha a maros- és nagy kü- 

üllővölgyi vaspályavonalokat összekötő útainkat 

jjó állapotban tartani képesek nem leszünk: köny- 

nyen sejthető azon jelen nyomasztó körülményből 

ie, hogy jelenben adóhátralékunk 200,000 írt körül 

ár pedig országos segély nélkül sem a czél- 

tt útak meg nem készithetők, sem a meglé 

ök jó karban nem tarthatók, elegendő munkaeről 
élkülözhetlen költség biánya miatt. Tekintet- 
edig a gazdasági viszonyok változtával — 6 

iválóan sükeres bortermelésére – nemcsak 

röm- és egnyugvásra indit azon értesü- 

! erint a m. kormány egy más útvonalun- 

k mostohább gyermekei, mint más me- 

jért slék e kies völgy Magyarország 

é sem kétkedünk abban, hogy a 

átellenben eső raduóth csapói és 
at összekötő, alig négy 

z állami útvonalok 

e is 4 fordjttata fog 

bb százezereket adott ki ép azon 

korttmények közt páratlan józanságot tanu- 

b sekotlyn többletből — eb 

vasút fog keresztülmenni, mely út 

a vasút létrejöttével, osak vidéki forgalmi út lesz. 

Ha meggondoljuk, hogy oly helyeken, hol egy pár 

év mulva gözmozdonyok futják keresztül a vidé- 

ket s egyebütt is, de nevezetesen a szász vidéke- 

ken egy-egy patakon lévő hidra nagy kiadást tett 

az állam: méltán remélhetjük, hogy megyénk hely- 

zete tekintetbe fog vétetni, s hiszszük, kogy a köz- 

lekedési miniszter ő nmlga azt magas figyelmébe 

véve, bár ezen a maros- és nagy küküllővölg
yi vas- 

átvonalt összekötő rövid út iránti intézkedésével 

nem késik, miáltal úti munkaerönk fölhasználásá- 

ban is több eredmény fog mutatkozni. r. . 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése jan. 24-kén. 

Elnök : Somssich Pál. 
Jegyzők : Bujanovics Sándor, Széll Kálmán, 

Majláth Ietván. 
A kormány részéről jelen vannak : Lónyay 

Menyhért, Gorove Ietván, gr. Mikó Imre, Horváth 
Boldizsár, b. Bedekovich Kálmán, gróf Feetetics 

György. 
Elnök gróf Bethlen Farkas halálát jelenti be. 
Azután bemutatja N..Bánya város több rend 

beli kérvényeit. 
Több kérvény benyujtása után Rudnay Ietván 

interpellálja a pénzügyért. 

Mi okok inditották arra, hogy Nyitravárme- 
gye területén, melynek lakossága a 360 ezeret 
meghaladja, csak egy sóbhivatalt és azt is oly he- 
lyen felállitsa, honnan előreláthatólag Nyitravárme- 

gye csak is egyik járása fedezheti sókészletét ? 
és miért nem használja fel e czélra a Chinoranban 
létező sóraktári épületeket, honnan Nyitra, Tren- 
csén és Barsvármegyék novezetes részei láttathat- 

nának el sóval ? 

Lónyay Menyhért pénzügymininiszter : T. 
ház ! Azon helyzetben vagyok, hogy az interpella- 
tióra rögtön válaszolbatok. (Halljuk !) A sóházak 

felállitásánál két irányban volt szükség intézkedni. 
Általában felállitani a sóházakat ugy, mint 48 előtt 
voltak, sok költséggel járna; mert méltóztatnak 
tudni, hogy akkor az ország minden részében állit- 
tattak fel ily sóházak. Most a feladat az volt, 
hogy a sóházakat akképen oszszuk el az ország- 

ban, hogy közel esvén a közlekedési vonalakhoz, 
miután a vasúthálózat kiépitése folytán a forgalom 

növekedni fog, minden vidék valamely nagyobb 

kereskedelmi központból, vagy valamely vasúti ál- 
lomástól, vagy folyam állomástól megkaphassa a 
szükséges sókészletet. E tekintetben Nyitráról kel- 

löleg van gondoskodva, a mennyiben sókészletüket 

a vasút által megkaphatják, különösen miután terv- 

ben van Nyitrából Trencsénbe vasút épitése, és 

igy az egész megyének sóval való ellátása ekké- 

pen történnék. A másik irány, a mit követni kel- 
lett, az, hogy miatán Magyarország, s a birodalom 
másik része közt vámvonal nem létezik, gondos- 

kodni kellett arról, hogy lehetőleg a határszéleken 
ijs sóházak állittassanak fel; mert ha pl. Holics vi- 

dékén sóház nem állittatnék fel, szabad levén a 

sóval való kereskedég, az illető vidék a birodalom 
mágik felében venné a sót. Ez volt oka, hogy mi- 

ért nem lehetett más helyen sóházat fölállitani; az 

országban létezett számos sóházaknak ujbóli föl- 
állitása az üzlet nevezetes terheltetésével járt volna. 

Ugy hiszem, hogy a tapasztalás eléggé fogja 
bebizonyítani, hogy az egész magyar korona terü- 
letén 40 sóház a kellő helyen felállitva, a sófo- 
gyasztás igényeinek eleget fog tenni. Tovább menni 
nem lehetett, nem is kivántam, mert másképen azon 

megtakaritások, molyeket ezen sóházak felállitása 
felytán előszámitásba tettem, valószinüleg elenyész- 

nének. Ez volt oka, hogy Nyitramegyére nézve 
máskép nem intézkedtem, mint hogy a határszélen 

állittassék fel sóház, a megyének ettől távolabb 

eső vidékén a vasút által miadig födözhetik só- 
készletüket a szomszéd sóházakból. 

Rudoai laetván kijelenti, hogy a nyert vá-. 
lasz őt megnyugtatta. 

A ház a pónzügyminiszter válaszát tudomá- 
sul veszi. 

Ezután Halász B. interpellálta a közoktatás- 
ügyért Konek tanár egyik etatistikai müve czi- 
meért. 

Huszár Imre következö interpellatiót intézi 
a magyar királyi közmúnka és közlekedésügyi 
miniszter urhoz : 

1. Mily stadiumban áll a Nagy-Kikindától 
N. Becskereken át Pancsovára tervezett és a ma- 

gyar királyi közlekedésügyi miniszter urnak 1867- 
diki előterjesztésében kiváló fontosságunak elismert 

vasútvonal ügye ? 

2. Mit szándékozik a kormány e vasútvonal 
létesitése érdekében tenni ? 

Berecz Ferencz pedig interpellálja a köz- 
oktatási minisztert a gyöngyösi közös iskolák tár- 

gyában. 
Ezen interpellatiok az illető miniszterekkel 

közöltetni fognak. 
Ivánka Imre: Deczember 12 kén voltunk 

bátrak többen egy határozati javaslatot terjeszteni 
a t. ház elébe a rokkant honvédek és ezek özve- 

gyeik és árváik ellátása iránt- Ezen határozati ja- 
vaslat mindeddig nem tárgyaltatott. Kérem tehát a 

t. képviselő házat, méltóztassék megrendelni, hogy 

ezen határozati javaelat vagy a honvédelmi minisz 

teriam n budgetjével egyszerre, vagy pedig a nyug- 

dijak tárgyalása alkalmával naptrendre tüzessék. 

A képviselőház, miután ez ügyben még 

Ghyezy Kálmán szólalt fel, elhatározta, hogy e ha- 

tározati javaslat a honvédelmi miniszterium költ- 

ségvetésének tárgyalása alkalmával szinté tárgya 

lás alá vétessék. 

A képviselőház ezek után napirendre tér. 

Napirenden van az 1870. költségvetés feletti 

részletes vita, még pedig a pénzügyminiszterium 

költségvetése. 

A képviselőház az ingó áltamvagyonra vo- 

natkozó pontot s az előirányzott 185,900 forintot 

elfogadja. 

Továbbá a képviselőház elfogadta a külön 

féle kiadások czim tételt 51,000 frt kerekszámban 

és megszavazta ennek előirányzott pontjait. 

A különféle bevételek tételénél nagy vita 

támadt. 

Irányi Dániel: Aziránt kérdi a pénzügy- 

minisztert, hogy hol fordulnak elő a megürült papi 

jövedelmek, s mily törvényes alapon engedhette 

meg azt, hogy ezen bejövő pénzösszegek más 

pénztárba folyjanak. 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter kije- 

lenti, hogy ilyféle pénzek nem folynak be a pénz- 

ügyminiszteriunmhoz, hanem a vallás- s közoktatási 

miniszteriumhoz. Hoszasb vita után a képviselőház 

elfogadta a ,különféle bevételeké czimt tételt, s 

megszavazta kerekszámban az erre előirányzott 

238,200 frtot. 
Pulszky Ferencz az alsóbb foku pénzügyi 

tisztviselők fizetésjavitását illető inditványa, mintán 

e tárgyban Deák Ferencz is egy inditványnyal já- 

rult a ház olé, a pénzügyi bizottsághoz visszauta- 

gittatott. 
Felolvastatott még a pénzügyi bizottságnak : 

a budai föreáltanoda tanárai fizetéseinek javitá- 

sára, ugy a budapesti gyorsiró egylet folyamodá- 

sára vonatkozó jelentése, továbbá még Pest sz. k. 
városának törvénykezési költségének megtéritése 

ügyében a pénzügyi bizottságnak jelentése. 
Ezen jelentések felett az illető költségveté- 

sekkel fognak határozni. 
Miután a jelentések kinyomatása elrendelte- 

tett, az ülésnek déli 121/, óra után vége lön. 

A képviselőház ülése jan. 25-én. 

Elnök: Somssich Pál; később Gajzágo Sa- 

lamon. 
Jegyzők : Bujanovich Sándor, Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak: Andrásy 

Gyula gr. Lónyay Menyhért, gr. Mikó Imre, gr. 

Festetics György, Gorove István, Horvát Boldizsár 

b. Bedekovich Kálmán ministerek. 
A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Több kérvény és egy hatarozati javaslat be- 

nynjtása után a ház napirondre tér. Napirenden 
van az 1870. évi költségvetés; még pedig a pénz- 

ügyministerium rendkivüli szükséglete és fedezete. 
Rövid felszólalás után a képviselőház által meg- 
szavaz Vajda Hunyadvár fentartására 50.000 frt; 

továbbá az államnyomda felezerelésére és berende- 

zésére 95.000 íft, a gödöllői uradalomban uj épt- 
kezésre 100.000 frt; a diósgyöri koronauradalom 

ban uj építésre 25.000 frt; a diósgyőri hengerma- 
lomra 100.000 frt, az uj pesti hivatalépület s ki 
kötő javitásra 46,000 fri; a pesti kir. ügyészség 
épületének egy emelettel való felépitésére 60.000 

frt; a Pesten épitendő vámraktárra 300.000 írt; 

a kolozsvári vámkerütetben emelendő vámépületre 
10.000 frt; – az Aradon épitendő vámházra 

70.000 frt; államépületnek az ottani pénzügyi 

igazgatóság számára leendő átalákitására, illető- 
leg nagyobbitására 40.000 írt; a pénzügyi minis 
terium elhelyezésére szolgáló épitkezésre 100.000 

frt; a töhbi ministeriumek épitkezésére 400.000 
Ért; a lugosi kincstári erdőben faszállitási készü- 
lékre 20.000 frt; a diósgyőri erdei vasutra 30,000 
frt; a tisza-ujlaki hid biztositására szükséges vizi 

előmunkálatokra 35.600 ífrt; bányászati czélokra 

keskeny vágányu vasut épitésére Selmsczbányától 
Garamberzenczig 360.000 frt; előlegek a vasuti 

garantia alapján 1.00.000 frt. 
Irányi Dániel: Azt gondolja, hogy ezen 

tétel egy kis magyarázatot igényel, jelesül pedig 
mely vasutak azok, melyeknek még biztositék fi- 

zetésre szükségök van ? 

Lónyai Menyhért pénzügyminiszter: Azon 

vasutak, a melyek az év folytán megnyittatván, az 

üzleti nyereségből nem lesznek képesek fedezni 
azon összeget, mely összeg a kamatbiztositás foly- 

tán kibocsátott részvények és elsőbbségi kötvények 

fizetésére kivántatik. Ez összeg általában egy mil- 
lió Ífrtra vétetik föl, meglehet, lesz több; meglehet, 
lesz kevesebb, ezt kiszabni csak akkor lehet, miu- 
tán az üzleti számadások berekesztettek. 

Az 1869-ik évben megnyilt vasutak közt ily 

biztositásra fog szorúlni a többek közt a pécsbar- 

csi, mely 898/,4, mértföldet tesz; ennek biztositott 

összege tesz összesen 350,000 frtot. - Miután 

azonban számitni lehet arra, hogy ezen vasut, mely 

leginkább köszén- forgalom végett épittetett, s 

melynek szállitási viszonyai igen kedvezők, jöve- 

delmeit azonban előre meghatározni nem lehet, de 

ha magasra fölvesszük, legfeljebb 175,000 frt 

leend, szintén igénybe veendi a kamatbiztositást, 
legalább 175,000 írtra lesz szükség. 

A másik vasut az első erdélyi, t. i. azón 

vasot, mely Aradtól Gyulafehérvárig megy. Ezen 
vagsat egész vonala még nincs megnyitva, mert a 

Zoillvölgybe vezető vonalnak, bár az előszámitá- 

sok szerint már a mul év végén kellett volna 
megnyilni, mindamellett a megnyitás elbaladt és 

valószinüleg csak a tavaszszal vagy a nyár foly- 
tán fog megnyilni; s e vasutnak üzleti eredményei 
kedvezőknek mondbatók, mert jövedelme hónupról- 
hónapra növekezik, mégia most előre meghatározni 

nem lehet, hogy mit kelljen ezen vasutra néz. e 
kamat biztositásal előirányozni. Azonban azt hiszem, 
hogy ba egyszer a zsill-völgyi vasut meg lesz 
nyitva és a köszén szállitása azon gazdag telepek. 

ből, melyek a Zsillvölgyén létezneg, az alföld felé, 
mely tüzelő anyagokban oly nagy szükséget szen- 
ved, kezdetét veszi; tekintetbe véve ezen kőszén- 
bányákoak rendkivül kedvező helyzetét, és hogy 

már megtörtént minden intézkedés a pénzügymi- 
nisterium részéről, mely az ott levő köszéntelepek 

nevezetes részének birtokában van, – továbbá az 
ugynevezett brassai bányatársulat nevezetes elő- 

munkálatokat tett a köszén kiaknázása végett, azt 
hiszem, hogy ezen szárnyvonal megnyiltával ezen 
vasut többi részét is jövedelmezővé fogja tenni. 
Ennélfogva miután határozottan nem tudjuk, mikor 
nyilik meg a zeillvölgyi szárnyvonal, nem lehet 
előre határozottan kiszámitani a szükséges kamat- 
biztositás mennyiségét. 

Kamatbiztositást fog még igényelni az alfötd- 

finmei vonalnak azon része, mely a közelebbi idő- 

ben meguoyilt. Az épités további folyamaától függ, 
hogy az észak-keleti vonalnak vajjon milyen része 
s mily kiterjedésben fog megnyilni; az előszámi- 
tás ugy van téve, hogy valószinüleg még ezen év- 
nek folytán a debreczen szathmári vonal is a for- 
galomnak át fog adatni. Ennélfogva ez is azok 
közé fog tartozni, mely, lezárván az évi számadá- 
sokat, kamatbiztositást igénybe veend. 

Végre meg kell jegyeznem, hogy a közeleb- 
bi napokban megnyilt hatvan miskolczi és zákány- 
zágrábi vonalok, melyek a vasuti kölcsönből épit- 
tettek, a mennyiben egyike vagy másika ezen vo- 

naloknak a befektetett tökének megfelelő jövedel- 
met adni képes nem volna, hasonlóképen azon 1 

millió forintból, mely előszámitásba van véve, bi- 
zonyos kamatbiztositást fognak igényelni. 

Ezek azon vonalok, melyekre nézve azükség 

volt az előirányzott összeget fölvenni. 
A képviselőház által ezután megszavaztatik : 

A zsaiilvölgyi köszénbánya felszerelésére 180.000 

vasuti szárnyvonalra a m.-ujvári aknától, ésegy 
a Maroson át épitendő állandó hidra 140.000 Írt; 
az erdélyi államjavaknak urbéri és erdőrendezési 
czélokból leendő felmérésére 30.000 frt. 

A Kisbér megvételére előirányzott 1.750.000 

frt nagy vitát idézett elő. 
Györff Gyula: Határozati javaslatot ter- 

jeszt a ház elé aziránt, hogy a képviselőbáz uta- 
eitsa a pénzügyminisztert arra, miszerint Kisbér 

megvételére a ház elé egy törvényjavaslatot ter- 

jeszszen, addig is pedig e vételárt ne szavazza 

meg. 
Lónyay Menyhért, pénzügyminister: E 

vételnek megkötése irant tett intézkedések nem 

mostaniak, két évvel ezelőti történt tárgyalásokon 
alapulnak, és előzetesen már a szükséges intezke- 
dések meg voltak téve. A vétel már előbbi és hos- 
szabb tárgyalásokon ment keresztül, s a bejelenté- 
sek megtörténtek. Ne méltóztassék ezt egyszerü 
vételnek tekinteni. Különben a kérdés jogi oldalát 
tekintve az igazságügyminister, a közgazdasági ér- 

deket tekintve pedig a kereskedelmi minister fog- 

nak felelni. 
Tisza Kálmán: Felemliti, hogy Györfiy a 

jogi oldalt tekintve mitsem emlitett; ő, bár helyesli 
a vételt, csak formailag kivánja a háznak a vétel 
ügyében már régebben hozott hat. javaolatát res- 

pectáltatni. 

Horvátbh Boldissár igazságügyminiszter : 

Itt nem annyira vételről van szó, mint a kincstár 

részére ezen uradalom megtarthatásáról a az azért 

fizetendő váltság summaáról. Transactió jött létre az 
örökösök Siklós ég Somondorra nézve a fejedelmi 
adományozást érvényesnek elismerték, és azokról 
való igényeikről lemondottak; ez volt a transacti- 
ónak egyik része; másik részét szükségessé telte 

az, hogy Kisbér a kincstár birtokában megtartas 

sék. Méltóztassék felfogni azon körülményt, hogy 

midőn a kincstár ezen jószágot átvette, az addigi 

gazdasági rendszert teljesen megszüntette, az ura 

dalmat a ménes czéljaira átalakittatta, és több 
mint egy millióra rugó oly beruházásokat tett, me- 

lyek csak is a ménes fontartása esetében volt. k 
hasznosak. 

Ha tehát természetben, in natura adta 

viszaa a kormány ezen javadalmat az örökösök- 

nek, a mit tartozott volna visszaadni, akkor először 

mindazon beruházásokat meg kellett volua téritenie, 

melyeket az elöbbi gazdasági rendszer felhagyása 
alkalmával megszüntetett, azonban elvesztette vol- 

na mindazon beruházásokat, melyek a ménes czél- 

jaira történtek. Hogy tehát ily jelentékeny károso- 

dástól megóvassék, nem volt más ut, mint az örö- 

kösökkel egyezkedésre lépni, hogy ezen jószágok 
visszakövetelésétől, melyek telekkönyvileg is a 
kinostár nevére voltak bekeblezve, elálljanak, 
váltság összeget fogadjanak el. Én nem tudo 
hogy a pénzügyminister ur mint vette bele a költ 
ségvetese manót késytélőn vagjok töjjelenteni 
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hogy ha ezen czim alatt vétel történt, akkor im: 

proprie történt, mert ez tulajdonképen transgactio, 

mely a kisbéri uradalom megtartása iránt történt, 

Ha pedig a megtéritési összeget, a javada- 

lomnak 14,000 holdon tulterjedő terjedelmével 

méltóztátnék összehasonlitani, azom meggyőződés- 

ben lesz a t. ház, hogy itt a kormány inkább ke- 

vesebbet mint többet adott az illető örökösöknek; 

méltóztassanak fontolóra venni továbbá még azon 

körülményt is, hogy azon 1.750,000 frtban, mely 

itt van felvéve, berne foglaltatnak már a kamatok 

is, miket a kormány tartozott volna megtériteni a
z 

intercaláris haszonvétel felében, és ha mindezt te- 

kintetbe méltóztatnak venni, akkor bizonyára el 

fogják ismerni, hogy ezt transactiónak lehet mon- 

dani, de vételnek egyáltalában nem. A kifejezés 

talán improprie történt a költségvetésben, hanem 

a tényálladék az, a melyet szerencsém volt előadni. 

(Helyeslés jobbról.) 

Tisza László: A képviselőháznak 913. 

az. a. hozoti határozatát kivánja felolvastatni s ez- 

zel kapcsolatban kérdi a házat: vajjon fen akarja-e 

tartani ezen határozatát. 

Gorove l. Azt hiszem, a t. előttem szólott 

ministertársam a kérdést jogi szempontból tökéle- 

tesen felvilágositá. Kis Bér az állam birtokában 

van már 1849 óta; arról volt tehát szó, hogy ezen 

birtok az állam számára biztosíttassék. Mindnyájan 

tadjuk, midőn a t. képviselőház előtt először for- 

dult meg a lótenyésztés, a ménesek kérdése, igen 

jól méltóztatnak emlékezni, hogy az egész ország 

megelégedéssel és örömmel fogadta azt, hogy va- 

labára a lótenyésztés a katonai kezelésből polgári 

kezelég, a magyar kormány kezelése alá jött; — 

a kisbéri ménes fenntartása már az 1868. és 69- 

iki budgetben is előfordult, mi által a t. ház ki- 

mondotta azt is, hogy Kis-bér a lótenyésztés czél 

jaira alkalmaztassék. A kis béri lótenyésztő inté- 

zetről magáról meglehet, különböző nézetek van- 

nak, hanem azon vételt nem hiszem, hogy bárki 

is előnyösnek ne tekintse. Megjegyzem t. ház, 

hogy itt 14.000 és nehány száz hold megvételéről 

van szó. Kis bér maga a vasnut mellett létezik, kö- 

zel fekszik a Dunához és a lótenyésztésre igen 

kedvezö égalji viszonyokkal bir. Máltóztassék to- 

vabbá azt is megfontolni, hogy midőn bizonyos 

törvényes és igazságos követelések kielégitése for- 

dal elő és midőn azok kielégitése az állam részé- 

ről biztosittatott, ez oly dolog, mely annál kevés- 

bé kifogásoltathatik, mert 1,750,000 írtot Kis-Bér 

maga bőven megér. 

Eanélfogva a ministerium kérése az, méltóz- 

tassék ezen összeget talán más czim alatt, körül- 

belül ezen czim alatt: a „Batthyáni örökösök
 Kis- 

Bér iránti követeléseik kielégitése" megszavazni. 

Hosszas vita után, melyben a ministerek is- 

mételve felszólaltak Justh József hosszas indo 

kolással a hövetkező szerkezetet ajánlja: Gróf 

Bauhyany Kázmér hazai törvényeinkkel ellenkezö 

hadnörvényszék itélete folytán elkobzott kisberi 

uradalmának a magyar állam számára az illető 

örökösöktől leendő megvásárlására 1.750,000 írt. 

Haszár Imre: ÉEszrevételeket tesz Hoffmanu 

beszédére. Kész Justh hbat. javaslatát elfogadni, 

ha a ,megváltás" szó helyeit ,megvétel' alkalmaz- 

tatik. 

Végre Elnök: Felteszi a kérdest, és pedig 

legelőször a penzügyi bizotteág 22. pontjára nézve. 

A képvisolőhaz ezen pontot 145ő szavazattal 

141 ellenében elfogadja s igy megszavazza a Kis- 

bér megvételére előirányzott 1.750.000 frtot. 

A kepviselőház által ezután megszavaztatik : 

Az ungvár nyiregyházi vasut épitéséhez szükséges 

anyag kiálltására 500,000 Írt; a diósgyőri köszén 

és rudobányai vasbányák feltárására 100,000 frt; 

a diósgyör miskolcsi vasutra 200,000 frt; a rézbá 

nyamű mivelés alá vételére 25,000 frt; ásvány- 

gyüjteményre a nemzeti muzcum és több taninté- 

zetek számára 35,000 frt; a földadó ideiglenegre 

30,000 frt; a közös tfüggő államadósság kezelési 

költségeire az 1868. évi XLVI. trv. cz. alapjáu 

100.650 frt. 

Pulszky Ferencz előadó: Ezen 29 tételhez 

a a pénzügyi bizottaág nevében még egy 30-ik té- 

telt hoz javaslatba s pedig, hogy a Tiszánál egy 

gőzfürész állittassék fel. 

A képviselőház ezt elfogadja s megszavazta 

a p. bizotiság által előirányzott 90.000 frtot, ezzel 

együ.t a rendkivüli fedezet rovata befejeztetett, 

mely összesen 5.932,250 frttal megszavaztatott. 

Taárgyaltatott ezután a rendkivüli fedezet. 

Tisza Kálmán: Azt kivánja, hogy a rend- 
kivüli fedezetekre nézve is terjesszen a pénzügy- 

minigter a ház elé kellő részletes felvilágositáso- 
kat; s ily értelemben egy inditványt is terjeszt a 

ház elé. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : kinyi- 

latkoztatja, hogy a kimutatásokat legkimeritőbben 

fogja a ház elé terjeszteni. 
Tisz a Kálmán : Fontartja inditványát azon 
időre. 
rányi Dániel: Kérdi a pénzügyminisztert, 

hogy a rendkivüli fedezetben elősorolt javak el- 

adattak-e már, avagy el fognake még csak 
adatai 

tokok is, melyek eladását a kormány s, iny kedvező al- 
kalommál foganatositani szándékozik. 

Lonyay Menyhért, pénzügyminiszter : Fel- 

a múltból behajtandó összegek, de vannak oly bir- 
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Miután még Irányi Dániel, Ghyezy Kálmán, 

Lónyay Menybért pénzügyminiszter, Majoros Ist- 
ván és Tisza Kálmán szólottak, a képviselőház a 
rendkivüli fedezetet elfogadta s megszavazta az 

előirányzott 8.900.800 frtot. : 

Ándrásy Gyula gr. ministernlnök : T. ház ! 

ő Felseége időközben az észak német szővetség, 

Bajorország, Würtemberg, Baden es Hollandiával 

1868. okt. 25 én kötött távirdai egyezményről szó: 

ló t. javaslatot szentesitvén, van szerencsém azt 

átadni, azon kéréssel, hogy azt kihirdettetni mél- 

tóztassék. 
Széll Kálmán: jegyző (Felolvassa az éj- 

szak német szövetséggel s Bajorországgal kötött 

postai és távirdai egyezményről szóló szentesitett 

törvényt.) 

Gajzágó Salamon elnök : Kihirdetés végett 

közöltetni fog a m. förendekkel. 

Napirenden volt ezután a közlekedési minis 

terium költségvetése. 

Mikó Imre gr. közlekedési minister: Mic- 

lőtt a t. ház a vezetésemre bizott ministerium költ- 

ségvetésének részletes vitatásába ereszkednék, en- 
gedje meg nekem, hogy nehány általános észrevé- 

telt tegyek, melyek az egész költségvetésre vonat- 

koznak és melyek annak megitélésénél számba 

veendők. 
A magyar országgyülés által 1867. óta meg- 

szavazott két közlekedésügyi budgetet az jellemzi, 

hogy azon összegek irányában, melyek a vasutak 

épitésére megszavaztattak, a közutak és folyók 

szabályozására engedélyezettek aránytalanul cse- 
kélyek. Mig az országgyülés a vasutak épitésére 

szükséges költségeket minden nehézség nélkül 

megszavazta, addig a közntak fentartására és fo- 

lyók szabályozására szükségelteket aránytalanul 

leszállitotta. 

Félreismerhetlen volt azon nézetnek az or- 

szág közvéleményében való elterjedése, hogy köz- 

lekedési szükségleteinknek a vasutak épitése által 

már teljesen eleget teszünk. Az 1867/8. rendkivüli 

nagy export, az akkori kedvező időjárás, melynek 

folytán a csinálatlan utak is mindenütt jó és jár- 

ható állapotban voltak, feledtették velünk a rend- 

szeresen épitett vasati hálózatnak csekély kiteorje 

dését, annyira, hogy az országgyülés még kész 

utaink számára sem szavazott meg elegendő költ- 

séget; most a kedvező viszonyok megszüntével 

kezdjük látni vasuthálózatunk csekély kiterjedését ; 

kezdjük látni azon károkat, melyek az utakra ab- 

ból háramlanak, hogy a maga idejében azoknak 

fentartására szükséges költségeket meg nem sza- 

vaztuk, ugy hogy alig van vidék, alig van érdek, 

mely az utaknak jó karba helyezését ne sürgetné. 

Én részemről t. ház, most, midőn a vasutak 

épitésére oly tetemes erőfeszitéseket tettüink, midőn 

oly nem csekélyendő terheket vállaltunk el, főte- 

endőnknek tartom: 2 od rendű közlekedési eszkö- 

zeinket fejleszteni; teendőink közé számitom még 

oly sok hiányzó utainknak épitését, javitását és 

kiterjesztését, és a belhajózás érdekének is elő- 

mozditását, csak azért is, t. ház, hogy az épitendő 

vasutaknak az országutak által megannyi tápláló 

csatornát nyissunk, és a vizi közlekedés emelésé 

vel az orazág közlekedési érdekeinek uj és a vas- 

utakkal versenyző eszközt teremtsünk. 

De hogy e részben kivánt eredményeket mu- 

tathassunk fel, hogy a czélt, melyet fennebbiekben 

kitüztem, elérhessük, elkerülhetlenül szükségesnek 

tartom a még hiányzó közutaink számára, hogy 

még hiányzó sok utaink épitésére, ha mindjárt ál- 

dozattal is, előbb utóbb egyszerre nagyobb össze 

get forditennk és telemesebb beruházásokat fektes 

sünk, mert ha mi e czélra mindig csak annyit 

költünk, mint költöttünk a közelebbi években, ak 

kor eredményeket nem birunk felmutatni. 

T. ház! Részemről nem szándékozom, és 

készségemen moalt, hogy e részben a t. ház elébe 

egy indokolt alapos javaslatot tegyek, de mig bel- 

kormányzati alakulásunk elveivel és formáival tisz- 

tába nem jövünk, mig törvényhatóságainkat nem 

rendezzük, addig e részben a szükségeknek meg 

felelő és hosszabb jövőre kiható intézkedéseket 

tenni lehetetlen. Én ugyanis részemről azon véle 

ményben vagyok t. ház, hogy az utépitést és fön- 

tartást a kormánynak csak annyiban szükséges 

felkarolni, a mennyiben arra a törvényhatóságok 

segédeszközeiknek korlátoltságánál fogva képtele 

nek. Hogy pedig ezek valaha a fontosabb utak 

fenntartása körül az államsegélyt és a kormány 

közbenjárását tökéletesen nélkülözhessék, azt a ta 

pasztalás folytán nem hiszem. De hogyan lebessen 

itt a határt és mértéket megszabni megyéinknek 

mostani rendetlen viszonyai közt? Akár mint dön 

tessék el azonban ezen a közlekedési munkára 

nézve oly fontos kérdés, ma, a mostani viszonyok 

közt a fontosabb utaknak államköltségen való fenn- 

tartása mellőzhetlen. Átlátta ezt a pénzügyi bizott- 

ság, midőn az 1870 ki budget tárgyalása alkalmá- 

val e czélra most, a körülményeket számba véve 

nagyobb összegeket inditványozott. Ezeknek elfo- 

gadását kérem én a t. háztól. Mert hiszen azon 

összegek, melyeket az állam e czélra fordit, job- 

bpan és hasznosabban nem helyeztethetnek el, mert 

habár az utak jó karban tartása az államnak egye 

nesen és közvetlenül jövedelmet nem hajt, de az 

élénkebb kereskedelem és könynyebb forgalom 

minden egyesnek oly nagy jótétemény, oly nagy 

anyagi haszon, hogy azon pénz, mely e czélra e
l- 

költetik, százszorosan terül meg az egyes polgá. 
roknak, és a polgároknak gazdagsága teszi az ál- 
lam gazdagságát. 

Általánosan elismert elv az, hogy a közleke- 

dési eszközökre forditott kiadás beruházás. 
A vasutakat illetöleg t. ház, most nem látom 

helyén, bővebben nyilatkozni, mert azok mindegyi- 

kére nézve ugy is külön törvényjavaslat kell hogy 
a t. háznak beadassék; és akkor látom idején 
azoknak körülményesebb vitatását. Végre kérnem 
kell még a t. házat, méltóztassék beleegyezni abba, 

hogy Hieronymi tanácsos ur, ki ezen költségvetés 

egybeállitásával meg volt bizva, és ki a részlete 
ket teljesen ismeri, itt ezen vitatkozás alatt helyet 

foglalhasson és szükség esetén a t. háznak felvilá- 

gosításokkal szolgálhasson. (Felkiáltások : Holnap! 

Ma!). 
Elnök: Ugy látom, hogy a többség még 

ma óhajtja folytatni a tárgyalást, méltóztassanak 
átalánosságban az egész költségvetéshez hozzászó- 
Jani. Ugy hiszem, hogy fölösleges lesz a jelentést 

fölolvasni. 
Pulszky Ferencz: A pénaeügyi bizottságnak 

átalánosságban nincs éserevétele. Az egyes tételek 

re nézve az 1868-ki L. t. cz. szerint a közmunka 

és közlekedési ministerium rendes költségvetése 
2.846,600 frtban állapittatott meg. Az 1870-ki elő- 
irányzat 3.961 642 írtot tesz; e szerint a kivánt 

többlet 1.113,042 írt. Jelesenm a központi igazga- 
tásnál 72,213 frt, az államépitészeti bivatalnál 
3.200, az utépitészetnél 234,067 frt, és a vizépi 

tésnél 241,801 frt. 

Erre nézve a pészügyi bizottságnak más ész 

revétele nincs, mert minden egyes concret tárgy 

nál elmondottuk vélekedésünket; a jelentés pedig 

melyet a közlekedésügyi ministerium beterjesztett, 

annyira alaposnak mondható, hogy abban minden 

pontra nézve könnyen teljes felvilágositábt lehet 

találni. 
Simonyi Ernő: Hosszasan kikel nem ugyan 

a közlekedési minister személye ellen, kit ugymoud, 

az országban becsülnek, hanem a közlekedési mi- 

nisterium ellen, hol állitásaként az ügyek nem ugy 

vezettetnek, miként a haza érdekei megkivávják. 

Felemlit ezután egyes adatokat s ezzel kap- 

csolatban illustrálja mindazt, mik a közlekedési 

minigterium fenállása óta történtek. Ezeket szónok 

a lehető legroszabb szinben tüntetvén fel, mind- 

ezek igazolására, illetöleg megczáfolására szónok 

beszéde végén felhivja a kormányt, hogy a gya- 

nukat a haza érdekében háritsa el magától. 

Az ülésnek ezzel d. u. 23/, órakor vége lőn. 

vIBONSÁGOIK. 
" A ,Magy. Polg.4 14 dik számában K. Papp 

Miklós reflectál a ,„Közlöny4 12 dik számának ,A 

gajtószabadságot mi is szeretjük czimt czikkére; 

gyanmitjuk, hogy a czikket el sem olvasta, mert mi 

van benne, azt nem tudja. Nincs abban az állitva, 

hogy nálunk praeventiv censura nem létezik, hisz 

érdekelt czikkünk végén igy szóltunk: ,„töröl- 

tessék el azonnal a papiron fennálló - 

— praeventiv censuraj" csak az van ama 

czikkben hangsulyozva, hogy nem sinlünk ,bi- 

lincseiben ,4 mert a „Magy. Polgárs is fenegyere- 

keskedhetik kénye kedve szerint. Hogy néhány- 

szor a ,M. P."-t betiltották, ez jól lehet ma recla- 

menak; de higyje el K. Papp Miklós úr, hogy ha 

az 1848. XVIII. törv. czikk alkalmaztatott volna, 

többször megüti a sarkát és nemcsak néhány 

gort kell vala kibagyatnia. A „Kol. Közl.".nek K. 

Papp Miklós által megtámadott czikkeért nem kell 

pirulnia. A Deák párt kedvező itélete és pártfogása 

oly anynyira biztositja függetlenségét, 

hogy botrányoas nyiltterezésre, – sohba sem szorult
. 

Azt pedig egyszer mindenkorra, jegyezze meg ma- 

gának K. Papp Miklós úr, hogy a deák párti 

Közl." sem szabadelvüséget, sem tapin
- 

tatot, –— sem logicát, avagy politikai 

eszélyt ő tőle legkevésbé sem tanul, 
és 

meg van arról gyözödve, hogy ba az ő általa 

követeti handabandázás útján járna, a k k or veszi- 

tené ol pártja bizalmát és becsülését. Ennyit ki- 

vántunk elmondani, a dologra; de nem polemizá- 

lunk K. Papp Miklós úrral, ki soba som képes 

megérteni azt a mit más ir, s ferditésekben keresi 

és leli kedvét, annyit értvén a lapezerkesztéshez, 

mint hajdu a harangöntéshez, a mint ezt hozzá 

nagyon közel álló egyének naponta hirdetik. 

— A ,Magy. Polg.8 febr. 2-ki számában ,b" 

jegyü valaki ezeket irja a „Kol. Közl.4.ről: ha 

beletekintünk , látunk politikát, 
mely mindig a 

csuklásnál van* ,e lap a szász és
 román test- 

vér nemzetekkel küzd donduixotti 
életharczot;4 

ha ,a törvényhatósági, törvénykezési 
reformok jő- 

nek elő - — oly holló-bagoly szempon
tu 

következésekkel áll elő, hogy a hivatalos és félhi- 

vatalos lapoknak kell öt rendre 
útasitni" stb. 

Az a ,bő úr, ki ezeket a badarságokat összeirta, — 

a ki csak a csuklás politikáját ismeri
, a ha valaki 

egy túlzó lapot megró, ez szerinte nemzet ellen 

intézett harcz satb. stb. - az ilyen úr még azt véli, 

ságok kinyomatásával csak önmagát itélteti meg. 

átaaitást senkitől sem kapott, nem is fogad el sen- 

fogja a toll élét azok ellem, kiket arra érdemesek- 

taák a hegemoniát; annyi szellemdüűs és bájos ala- 

hogy valaki kiváncsi az ő nevére; ilyes hóbortos- 

Végül legyen meggyözödve, hogy a ,Közl.4 rendre- 

kitől, legkevésbé „bű-töl és ezután is használni 

nek lát, de azzal, ki 
tudja — szóba sem áll, bár 
sejti: ki legyen a bokorban 

van. Ennek a hétnek is kijutott ől. 
egy- egy nap pihenési idő a bálok között. Hi 
azonban, hogy ezért mindháromban szük 
terem a tánczkedvelöőknek. 

(esg.) A városgazdát, ki a világitásra f 
figyelmeztetjük, hogy az ilyen sikos időb 
bálok napján, szükséges lenne a lámpák 
6 óráig égve hagyni. Ha már a járd: 
ügyelnek s mitsem gondolnak vele, ho, 
közönség nyakát szegi is; legalább azt a 
séget tegyék meg, hogy azok, kik a bálok 
pedes apostolorum mennek haza, „lámpat 6 
törhessék ki nyakukat. 

estélye első csillag volt a fársáng nyilt bálja 
egén; és valóban nemcsak csillogott, de ünde 

is. A bál fényét a fénylőbb szempárok hom 
ták el, mi hölgysinknek soha el nem évülő örök 
kiváltsága. Kolozavártt tenger sok szép hölgy van, 
különösen a polgári osztályban; ez estve is kiviv- 

kot lehets itt látni, hogy a félvilágnak lett volna 
miben gyönyörködni. A mnulatság kedélyes volt, 
csak az a kár, hogy a közönség akkora számmal 
jelent meg és lábtiprás nélkül mozdulni som lehe- 
tett. A rendezők csinosan diszitették fel a terme 
s gondosan ügyeltek mindenre, hogy a közönség 

kivánalmainak megfelelhessenek. Két zenekar volt. 
Azonban mindkettő kissé álmosan játszott. A buf. 

fet kitünő volt; minden oldalról csak Himmelstein 
arat hallottuk dicsérni. A tánozestély még ő óra 

felé is javában folyt és a füzértáncz, mely 2 óra- 

kor kezdődött s tartott 4 utánig, nem tudta meg- 
oszlatni a közönséget. Hiba csak egy volt: a pa- 
dozat nem volt eléggé sima. 

(eeg.) Hymen. Csávási Gyula jogtudor, a hely 
beli ügyvédi kar egyik tagja m. hó 30 kán jegyz 
el Déési Ilka kisasszonyt. 

(esg.) Ha a világitást az utezákon megróvjuk, 

még inkább gáncsolnunk kell azt, mely a „Kolozs- 

vári körs helyiségében van. A lámpák oly füstöt 

eresztenek, hogy az ember majd megfol a petro- 

leum szagtól. Ajánljuk ezen körülményt a izottt 
mány figyelmébe. 

(csg.) Váratlan vizáradás riasztá fel tegn 

előtt éjjel a hidkapu melletti városi malom szom 

szédait. A Szamos medrében a jégzajlás a malom 

zsilipei előtt észrevétlenül torlaszt emelt, a nélk! 

hogy akár a malom személyzet, akár a rendőrha- 
tóság észrevette volna. A szomszédok éjjel két i 
ben figyelmeztették a malommestereket állitólag a 

viz növekedésére, s kérték emeljék fel a zsilipe- 
ket; ezek azonban nem tartván semmi bajtó 

hihetőleg, hogy megkiméljék magukat az éjjeli 
munkától, elutasitották a figyelmeztető szomszédo- 

kat. Nemsokára azonban a Szamos ága áthágt: 

medrét, persze erre aztán volt lotás futás, 

már felvették volna jószivvel a zsilipeket, de azol 

agy oda voltak fagyva és torlaszolva, hogy minde 
erőlködés meghiusult. Ezalatt a viz egyre 

útat nyitott magának az ár a „németek pallój 
felé vezető szük utczán keresztül a nagy Sz 
mosba. Éjfél után megjelent, mint halljuk, a po 
gármester Filep Sámuel úr is, s fáklyafény 
gitsége mellett tétette meg a lehető intézkedések 

Az ár ezalatt a szemben levő telkekre is belia 

s helyenként sok kárt tett. Reggelre a zsil 
aikerült kifeszegetni, s az által a Sza 
medrébe terelték. A malom személyzet 
párt a rendörség elfogatott, mint a kil 

ségök mulasztásával idézték elő a bajt 
dett károkat. (,M. P.8-ból.) 

(esg.) Magas vendégek. Moent 
zongoramüvésznőt Pesten Borsos fényk 
litá, hogy engedje magát levétetni, 
készséggel meg is igért. Délben a művész 

ceira ül, s a fotografhoz hajtat, kérde 
alkalmas időben érkezett-e ? Egy fiatal 

leült s kiváncsian várta a magas ven 
szor kitárul az ajtó s a magas vendége 
léptek ki - a királyné ujfundlandi s 
kutyái voltak. A művésznő jóizt hal 
a meglepetésen. 

— A kolozsvári kereskedelm 
folyó hó 7-kén (hétfőn) d. u. 4 órak 
gyülést tart. Tárgy : a rendes ü 

zedes mértékrendszerről szóló töl 

lozsvártt, febr. 1-én, 18 
— A m.-vásárhel 

nos polgártáraunk 

v



az autenili ügyben alapos informátiót szerezzen. 

Vizsgálódásának befejezte után azon meggyőző- 

désre jutott, hogy az esküdtszék a herczeg véres 

tettét „kimenthető agyonütésnek" jelentette volna ki. 

A ,Mornming Post. azt mondja, hogy ha Ro- 
, jan. 29. A tegnapi ülésben Ollivier 

Bremes beszédére, hogy az angol szer- 

ondása oktalan lenne, mert ez által az 

szággali jó viszonyok, melyek legfőbb biz- 

tékai a bekének, könnyen megváltozhatnának
. Az- 

a többségre appellált, s azt mondá, hogy a napi 

ésben azon szándékát látná a kamrának, hogy 

óhajtja a szerződés felmondását. Erre a kamra 

szóval 32 ellen napirendre tért. A választási 

at iránti interpellátió a mai enduéte ülésben 

ztatott tárgyaltatni. 
A törvényhozótestület jan. 28-diki ülésében 
rs megnyitotta a kereskedelmi szabadság el- 

adásait. Forcade azt veté Thiersnek sze- 
e, hogy a miniszteriumot akarja gyöngiteni az- 

hogy a kereskedelmi szerződések felmondását 

kivánja. Mire Thiers azt feleli, hogy ő nem akar 

Imondást, csupán tárgyalásokat, hogy a tarifák 

mét fölemeltessenek. 

A ,„Timesű párisi levelezője szerint az utóbbi 

időben KRatazzi is Párisban volt. Ő a herczeggel kedden, febr. 8-dikán fog összeülni, s azon remé- 

némi rokonságban van, mert neje Péter herczeg 

okanővére. Ratazzi nemcsak hires államférfi, ha-
 

bet valasztani. 
A ,Daily Telegraph4 teljesen tisztában van 

az iránt, hogy a lázadásra izgató lapok üzelmét 

lehetetlen volt tovább türni, s Angolországra utal, 

hol egy kabinet, mely annyira féket engedne a la- 

poknak, csakhamar megsemmisülne. 

A ,Standard' szintén szükségesnek találja a 

birói üldözést, s kiemeli, hogy Napoleon, miat ab- 

solut uralkodó, nyugodtan türhette Rochefort szi- 

dalmazásait, de hogy az alkotmányos miniszterium- 

nak kötelességében állott fejedelmét ilynemüű táma- 

dások ellen védeni. 

helyén megjelenni; mivel fontos tárgyakat lehet 

várni. – Önnek hü szolgája Disraeli. 

chefort vád alá helyezésének bizonyos okoknál 

fogva meg kellett történni, a kormány nem tehe- 

tett egyebet, mint a nagyobb rosz közül a kiseb- 

Mult hó 26 kán következő levél intéztetett az 
alsóház ellenzéki tagjaihboz: ,Uram! – Van sze. 
rencsém önt arra emlékeztetni, hogy a parliament 

nyemet fejezem ki, bogy ön ama napon szives lesz 

A ,Timest ezerint azt hbisaik, hogy az új 
orosz kölcsön néhány nap alatt ki fog bocsáttatni 
Rotechild és fiai által - s hogy az 12 millió st. — 
5 petes tőkéböl fog állani. 

: Az augsburgi „Allg. Ztg4-nak egy Rómából, 
m. hó 26 ról kelt távirata szerint, Strossmayer 

püspök másfél óráig beszélt az egyházak közpon- 
ositása ellen, s időszakonkénti egyetemes zsinatok 

összeülését javaslá. E beszéd a szent széknél nagy 
sensatiót gerjesztett. 

A ,moszkvai lap"-nak egy szt-pétervári sür 
gönye szerint, a császár, a bevételi s kiadási bud- 

getet aláirván, egy, az irat szélére irt jegyzetben 

ismételve azon meghagyást intézte az összes mi- 

niszterekhez, hogy a legszigorubb gazdálkodást kö- 
vessék. E meghagyást nem annyira az orosz pénz- 
ügy szorult helyzetének, mint a császár azon hő 
óhajtásának kell tulajdonitni, hogy a kincstár ösz 
szes megtakaritott segélyforrásai a vasútak gyors 
befejezésére szenteltessenek. 

: Spanyolország, mely az utolsó napok- 
ban, a monarchicus viták által, pillanatra ismét iz- 

gatáeba hozatott, újra visszaesett régi apathiájába. 
Á cortes elővette a budget tárgyalását. A terem- 

ben alig van hallgató. A követek is csak igen cse 
kély számmal vannak jelen. Montpensier követje- 
löltségi megbukása Oviedoban rosz előjel, jóra tor- 

t 

dualni látszott trónjelölteégi ügyére. Spanyolország 
nem tud, nem akar köztársasággá lenni; hogy min. 
den áron királyt akar, csak hogy nem tudja, ki 
legyen az; hogy a hatalom polczán álló államfér- 
fiak talán tudják, kit akarnának királylyá tenni, 
csak hogy nem nevezik meg, bizonyára azon féle- : 
lemből, nehogy ügyét elrontsák; a cortes pedig 
megmutatta, hogy nem oly nagy ellensége az it 
jabb Bourbonoknak, mint a forradalmárok ; ez alatt 
a nemzet nagy többsége ég a vágytól, hogy az 
1868-ki forradalom végre valahára véglegesen el- 
intéztessék. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
EFebruár. 1 n: 50/, Metalignes 100 frt 60 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.25. Kamat 60 40. 

1860. Kölcsön 97 10. Bankrészvény 726. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 262.20. London 10 ft et. 

100 frt. 231/, kr 123 45. Ezüst 121.—. Cs. királyi 

arany 5.81. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 50. 

Temesi 77.—. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83 75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józselk 
ünö jogtudós is, s azért jött Párisba, hogy 

(55) 

Hirdetimmémy. 
A boncz-nyiresi arányositott korcsmajogok folyó évi február hó 21-kém 

délelőtti 11 órakor a helyszinén Boncz-nyiresen nyilvános árverés útján hat egy- 

másután következő évekre fognak kiadatni. 

A kikiáltási ár 600 forint. 

Az árverezési feltételek alólirt alispáu irodájában Szamosujvártt tekinthe
tők meg. 

(1-8) 

Sz. 7G. 1870. (52) (2-3) 

Dóobokamegye Felső-kerületében, a Pánczélcseh felől folyó patakra a poklos- 

telki határ alsó széliben, környezve mindenfelől a legjobb kövekkel, egy 4 öl bel- 

ső világu, 2 öl 277 magos hid, ő öl szélességbe épitendő, melynek ez évi october 

ő-éig a béadott mérnöki terv szerént léendő felépitésére vállalkozni k
ivánék - 200 

forint bánatpénz betétele mellett, a megyei tisztség irodájában f. év Márczius 

I-sőére tartandó árlejtésre meghivatnak, hol addig is a vállalati feltételek pontjai 

megtekinthetők. 
DObokamegye tisztsége üléséből. 

l 

- Szamosujvártt, január 27-én, 1870. 
: 

NIEEVI HENVATALOS. 

A kolozsvári Takarékpénztári részvénytársulat 
I1S70 évi február 23-án délután 2 órakor, 

(46) a városi községi teremben (3-3) 

közgyülést tart. 
melynek tárgyai : 

1. Az igazgatóság jelentése s annak tárgyalása. 

2. A választmányból kilépő 8 tag helyett ujak választása (alapszab. 29 
§.) 

3 A választmány által tett intézkedések tárgyalása. 

á. A lefolyt évről szóló számadások és mérleg megvizsgálása. A jövő évi szá- 

madást előlegesen megvizsgáló - valamint egy leltárazó bizottmány megválasztása. 

S6 . A lefolyt év tiszta jövedelméről intézkedés és az osztalék megállitása. 

6. A tisztviselők fizetésének megállitása. (alapsz. 21. §.) 

At. cz. részvényesek e közgyülésre, ezennel azon értesitéssel hivatnak meg, 

hogy a szavazási jog akár személyesen, akár meghatalmazott által gyakorolható ; 

de a meghatalmazottnak is részvényesnek kell lenni. (alapsz. 21. 8.) 

A közgyülésben személyesen vagy felhatalmazott által résztvenni szándékozók 

felbivatnak, hogy részvényeiket a gyülés elötti napi esti 
6 óráig a 

gyülés tartamára tegyék le az intézet helyiségébe, hol a választ- 

mány által kiküldött bizottság a felhatalmazágsi 
és jogosultsági 

okiratokat megvizsgálja. (alapsz. 19. 20, §.) 

Kolozsvártt, január 22-én, 1870. 

Az igazgató választmány. 

(3 -83) 

am
as

ma
mm

sa
ma

bm
na

cm
at

an
am

es
oa

ka
k 

(38) 3/ 
Az eredeti - SINGER — 

varrógépek. 
Sem az (az altonai kiállitáson képviselve volt) eredeti 

„Grover és Baker" varrógépek. 
Sem az eredeti Howe — varrógépek. 
Sem az utánzott Wheeler és Wilson varrógépek. 
Sem egy másnemű varrógép gyártmány, hanem 

ös egyedül csak az eredeti varrógépek 

Singer Manufacturing Comp. gyártmányai 
New- Yorkbamn 

ely varrógépgyár a legnagyobb a világon egy nagyszert és szinte hihetetlen szám, 

enként 100,000 darab varrógép gyártásának képessége — nyerték meg az altonai 

műkiállitáson a jutalombiráktól az 
m 

első jutalmmat a diszokmányt 
nnmely két fokkal magossabb az arany emlékpénznél. 

A salzburgi műkiállitáson is 1869 Szeptember ? dikén, a SINGIER varró- 

gép kitünö sokoldalu cselekvés képességéért az első érdemjelt a nagy ezüst em- 

kpénzt, diszokmánynyal együtt kiérdemelte. 
Ezen szakértőktől kimondott, az eredeti Singer varrógépeknek, a legnagyobb 

merést bizonyitó vélemény mentesit, ezen jeles a legnagyobb tökéletességre ho- 

varrógép gyártmány minden további ajánlásáról. 
egszilárdabb szolgáltatás - fizetések könyebbitéseinek megengedése elegendő 

ték mellett — jótállás - fizetés nélküli tanitatás az eredeti Singer varrógépek 

aktárában Misselbacher J. BE. és fiainál Segesvártt, 
edés még ajánlja füszer-, anyag, festék-, bőr, korta, norinbergi- ga- 

mű áruk nagybani raktárát. 

es fordulat, a mely darab idő óta a bőrze helyzetében beállt, ta- 

bizalonmmn viszszatért, készpémz böven van, jó papirok 

erestetnek s mindig nagyobb árban fizettetnek - szóval eljött: 

a percz, a melyben új bőrzei műtéteket sikerrel kezdhetni; a ki 

ke vező Perczet használni akarja, folyamodjék alólirt 

bőrzeűzleti irodájához 

z 

(Comptoir für Börsengescháfte) 
denki, csak 100 vagy 200 forint betét mellett is az árfolyamok 

1 hasznot húzhat, Érogrammok ingyen. Felvilágositás a legna- 

SsTEFN KÁROLY,. 
zséggel adatik. 

Beécs, 1.. Tiefer Graben 17. k 

MHIVATALOS. 

Dobokamegye Alsó kerülete alispánja. 

Szamosujvártt , jannár 29-kén , 1870. 
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Hallatlan ole . 

Fársángi czikkek! 
A legcsinosabb legyezők, 

bovumamet tariól. 
világszerte divatos 

aezél. és talmi arany-ékszerek, 
z0 a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel 

vetekedmek: (12—*) 

megei 

e
k
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6. z z 

amindenféle álarczok, : 
küzértáncz (Cotillion) jelvények, És 
é legjobb illatszerek, szappanok, hajke- s 

nőcsök, fogporok és pépek 

a „nagy Bazár"ban 
a legnagyobb választékhan kiállitvák, melyek megtekin- 

tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget 

ÉCsapó sándor. 
uuar sozotol 

EmemkaAmekekokamaomankaommdomdammamkaoakaiaaa emassmkok 

60) - aá 
31 e 

FEHÉR MELL-SIDRP 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

kielégitö siker nélkül soha nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt az 

első használatnál feltünőleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

köpést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, – még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 00 kr, nagyobb üveg 1 írt. 
Mayer G. A. V,, gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Einder K. gyógyszerésznél beleő monostorutcza 

a Redout során 

g
 

Kolozsvártt mtelm .. Pcsten Vacli és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Lakatos Sándor Tánczkönyve 
mindkét nembeli ifjuság számára. A szöveg közé nyomott ábrákkal. 

Ára 1 frt. 

Unitarius irók a XVI. századból. 
H-ső kötet: 

. 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy MLajos és Simén BDBomokos, tanárok. 

Ára fözve 1 frt 36 kr. 

A „Magyar Polgár" 

Es?0-dik évre. 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr, 

mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 

Ára 40 kr. o. ért. 

Gazdasági zseb-naptár 
Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 

jék bé Sz.-Kereszturra. 

tára 

(58) G-3) : 
[ s. . .. 1 : 

Eladó gyümölcsös kert. 
Jó levegöjéről általánosan ösmert ugy- : 

nevezett bázsongárdi gyümölcsös hegyen, 
a városhoz elégközel: egy minden tekin- 
tetben jól beosztott kert, a legválogatot- 
tabb gyümölcsfák- és csinosan épült ké- : 
nyelmes lakkal sat., szabad kézből eladó. : 
Ériskezhetai helyt Sétatérutcza 15 szá 
alatt. 

a2) 

Friedrich Adolf Haage 

mag- és növény 
kereskedése 

Erfurtban (Poroszország) 
1870-re (48-ik év folyam) megjelent 
uj árjegyzékét levelezési lap általi 
kivánatra minden virágkedvelőknek bér- 
menmntve küldi meg. 

A görgényi ev. ref. egyházmegye Ma- 
gyaró egyház-községében folyó év ju- 
mius hó 26-án kezdve több napon tar- 
tandó, erdélyi helvét hitüek köz szent zsi- 
natja tagjai számára asztalt adni vállalko- 
zó vendéglősök ezennel felszóllittatnak, 
hogy körülirt „Offertjeiket febr. 
28-ig zsinat rendező bizottmányi elnök 
mlgs. Gyárfás Domokos urhoz küld- 

A hbizottmányi elnökkel személyesem 
találkozni óhajtók találkozhatnak február 
28-kán kizárólag Sz.-Kereszturon. 
A feltételek előre megtekinthetők alól- 
irtnál Diszmajom és a bizottmányi el- 
mnöknél Sz.-Kereszturon. 

Kelt Disznajon, január 24-én. 

CSIKI KÁROLY, 
bizottmányi jegyző. 

54 2-3 
Egy idegen urhölgy valamely tisz- 

tességes családnál élelmezéssel ellátott 

szállási keres. 
Bövebb értesitést vehetni e lap kiadó hi. 
vatalában. 

e (4-5) 

Jószág haszonbér. 
Gyergyó Tekerőpatakon, egy 

falusi birtok, mely áll; 78 hold 657 [] ől 
szántóból, 112 hold 120 [] öl kaszáló és 
kertből, 8 hold 309 [] öl legelőből, 3 hold 
1520 [] erdőből, öszvesen 197 hold 1006 
D öl külsöből, egy több lakrészekből álló 
kényelmes ud arházzal mindennemü gaz- 

dasági épületekkel együtt, több évekre ha- 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- 
kezhetni G ergyó Szent Miklóson, ügyvéd 
Orel Máté urnál, vagy levél útján Züllich 
Istvánnál Kolozsvártt. Lakása bel monos- 
torutcza 177 ik sz. háznál. 

(56) 

47) (3-3) 
Gróf Bánfiy Béla Szentmihály- 

telki jószágában a nádasi vasuti ál- 
lomás közelében lévő hodályai, jelesen 
az ottani gyeplegelők, holdanként 5 fr- 
jával jelen évre haszonbérbe kiadók. 
Értekezhetni a tulajdonossal, Sz. Som- 
lyón, akár meghatalmazott Tompa Ká-- 

roly ügyvéddel Kolozsvártt, sétatér-ut- 
cza 4. sz. 

M,-Vásárhely és Szász- 
Régen piaczai közt, Vajda- 
Szent-Iván község és hatá- 
rán, lak- és gazdasági épü- 
letekkel, kitünő rétekkel, a 
Maros mellett, kiterjedése 
115 hold, Értekezhetni M.- 
Vásárhelyi szent-miklósut. 
ca 710 ázszám alatt. 

NNyomatott az ev. rel. főtanoda belüivel (Bel-farkasutoza 74 am 


